

اسلامی تحریک میں کارکنوں کے باہمی تعلقات

(۳)

۸۔ قدر و قیمت کا احساس | یہ آخری چیز ہے اور اس کا مقصد صرف یہ ہے کہ آدمی اپنے اس تعلق کی اہمیت اور حیثیت سے آنا و آفت ہو کہ اس کا دل اس کی صحیح قدر و قیمت محسوس کر سکے۔ جب ہی یہ ممکن ہو گا کہ آدمی کسی قیمت پر بھی اس تعلق کا ٹوٹنا گوارا نہ کرے۔

ان بنیادی اصولوں اور صفات کی روشنی میں اللہ اور اس کے رسول نے ہم کو تفصیلی ہدایات دی ہیں۔ تاکہ تعلقات کو مطلوبہ معیار پر استوار کیا جاسے۔ کچھ چیزیں منفی حیثیت رکھتی ہیں۔ جو تعلقات کو خراب ہونے سے بچاتی ہیں۔ یعنی منہیات اور بکوشیات جو اس کو مزید استحکام اور محبت بخشتی ہیں یعنی موجبات سب سے اہم اور پہلی چیز جس سے روکا گیا ہے وہ حقوق میں دست درازی ہے۔

ای حقوق میں دست درازی : برداشن اس کائنات میں کچھ حقوق کا مالک ہوتا ہے۔ یہ حقوق کائنات کی ان اشیاء میں بھی ہوتے ہیں جن کو انسان اپنے تصرف میں لاتا ہے اور ان انسانوں پر بھی جن سے وہ تعلقات قائم کرتا ہے۔ ایک سلطان کا فرض ہے کہ وہ اس بات کی سختی سے نگہداشت کرے کہ اس کے بھائی کے ان دو قسم کے حقوق میں سے کسی حق کو بھی منہب کرنے کا جرم اس سے سرزد نہ ہو۔ مال یا زمین یا مادی فوائد میں جو حق اس کے بھائی کا ہو وہ خود نہ حاصل کرے اور اس کی جان و مال عزت و آبرو اور دین کی طرف سے جو حقوق اس پر ملے ہوتے ہیں ان میں سے کوئی ادا ہونے سے ذرا نہ جائے۔ یہی وہ حقوق ہیں کہ جن کے بارے میں قرآن نے بے اتنا تفصیل اختیار کی ہے۔ وراثت، نکاح و طلاق اور دوسرے معاملات میں سے ایک ایک معاملہ میں اللہ تعالیٰ نے اپنی حدود عائد کر کے ان حقوق پر دست درازی سے

روکائے۔ ان حقوق کی مزید تفصیلات احادیث میں بیان ہوئی ہیں۔ پھر جہاں جہاں یہ حدود بیان ہوئی ہیں وہاں اتہامی سخت انداز بیان اختیار کر کے حقوق اور خوفِ خدا کی نصیحت کی ہے اور ان کو توڑنے کے حواقب سے آگاہ کیا ہے۔

یہ اللہ کی حدود ہیں پس ان سے تجاوز نہ کرو اور جو کوئی اللہ کے حدود سے تجاوز کرے وہی ظالم ہے۔

یہ اللہ کی حدود ہیں۔ جو اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرے تو اللہ اسے ان باغوں میں داخل کریگا۔ جن کے نیچے نہیں بہتی ہیں اور وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے۔ یہی سب سے بڑی کامیابی ہے اور جو اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی کرے اور اس کی حدود توڑے تو اللہ اسے آگ میں داخل کریگا۔ جہاں وہ ہمیشہ رہیں گے اور اس کے لئے ذلت دینے والا عذاب ہے۔

تلك حدود الله فلا تعتدوها ومن يتعد حدود الله فأولئك هم الظالمون (البقرہ ۲۲۹)
تلك حدود الله ومن يطع الله ورسوله يدخله جنات تجري من تحتها الأنهار خالدين فيها. وذلك الفوز العظيم ومن يعص الله ورحله د يتعد حدوده يدخله ناراً خالداً وله عذاب مهين (نساء ۱۳، ۱۴)

بارگاہِ رسالت سے مسلمانوں کے سامنے یہ بات اس طرح ارشاد فرمائی گئی :-

بیشک اللہ نے آگ کو واجب قرار دیا اور جنت حرام کر دی اس پر جس نے قسم کھا کر کسی مسلمان کا حق مانا (صحابہ میں کسی نے پوچھا اگرچہ وہ کوئی معمولی سی چیز ہو۔ آپ نے فرمایا۔ ہاں اگرچہ وہ پیو کی ایک ٹاٹا کارہ اور معمولی سی شاخ ہی کیوں نہ ہو۔

ایک دفعہ آپ نے ایک بڑے موثر انداز میں اس بات کو واضح کرتے ہوئے صحابہ سے پوچھا۔

جاننے ہو مفسس کون ہے ؟

صحابہ نے عام معنوں کے لحاظ سے کہا کہ مفسس وہ

من اقتطع حق امر مسلم بهيئته فقد اوجب الله له النار وحرر عليه الجنة (روان كان شيئاً يسيراً يا رسول الله) فقال ان كان قضياً من اراكت

اقدرون ما المفسس ؟

قالوا المفسس قيتا من لادرهم له ولا اتمام

فقال ان المفلس في امتي من ياتي يوم القيمة
 لصلوة وصيام و زكوة و ياتي قد شتم هذا او
 قذف هذا و اكل مال هذا و سفك دم هذا
 ضرب هذا فيعطى هذا من حسنة و هذا
 من حسنة قبل ان يقضى ما عليه اخذ من
 خطايا هر فطوت عليه شر طرح في النار
 رواة مسلم عن ابي هريرة . مشكوة ۲۳۵

بے جرمال و تقاع سے خالی ہو۔
 آپ نے کہا۔ میری امت میں اصل مفلس وہ ہے جو
 قیامت کے دن نماز، روزہ، زکوٰۃ جیسے اعمال کا
 ذخیرہ لائے اور ساتھ ہی یہ اعمال بھی لائے کہ کسی کو
 گالی دی، کسی پر تہمت لگائی، کسی کا مال کھایا،
 کسی کا خون بہایا اور کسی کو مارا پھرا ایک مظلوم کو اس
 کی نیکیاں دی جائیں اور دوسرے مظلوم کو اس کی نیکیاں
 دی جائیں اور فیصلہ چکانے سے پہلے اگر اس کی نیکیاں
 ختم ہو جائیں تو پھر حقداروں کی برائیاں لے کر اس پر
 ڈال دی جائیں اور پھر اُسے آگ میں پھینک دیا جائے۔

دنیا میں تعلقات کو خرابی سے بچانے کے لئے اور آخرت کے اس عذاب سے بچنے کے لئے
 حقوق کا پورا تحفظ ضروری ہے اور اس لئے رسول اللہ نے خاص طور پر نصیحت کی ہے کہ موت سے
 پہلے اپنے مسلمان بھائیوں سے اپنی غلطیاں معاف کر لو
 حقوق کے تحفظ کے سلسلہ میں بنیادی چیز یہ ہے کہ ایک مسلمان کے بھائی کا جسم اور آبرو اس
 کے ہاتھ اور زبان سے محفوظ ہے۔ چنانچہ رسول اللہ نے اس چیز کو ایک مسلم کی لازمی صفات میں
 شمار کیا۔ فرمایا۔

المسلم من سلم المسلمون من لسانه و يده
 بخاری و مسلم ترمذی و غیر ہم عن عبد اللہ بن عمر ترجمان السنہ (۹۱)
 مسلمان تو وہ ہے جس کی زبان اور ہاتھ سے تمام مسلمان
 محفوظ رہیں۔

۲۔ جسم و جان کا تحفظ : ہر انسان کے لئے سب سے عزیز اور قیمتی اس کے جسم و جان ہوتے
 ہیں اور وہ ایسے شخص کو کسی اپنا بھائی نہیں سمجھ سکتا۔ جو اس معاملہ میں کوئی تجاوز کرے۔ لہذا اس ناحق
 خون سے سحت ترین اعمال میں روکا ہے۔

ومن یقتل مؤمناً متعمداً فجزاؤه جهنم خالدًا
 فیہم وغضب اللہ علیہ ولعنه ما عدلہ عذاباً
 عظیمًا۔

اور جو کوئی قتل کرے مؤمن کو قصداً پس اس کی جزا ہے
 جہنم ہمیشہ اس میں ہے گا اور غضب ہوا اس پر اور لعنت
 گنی اس پر اور تیار کیا اس کے لئے عذاب عظیم۔

حجۃ الوداع کے موقع پر بڑے موثر انداز میں آپ نے مسلمانوں پر ایک دوسرے کی جان اور مال اور
 آبرو کو حرام قرار دیا اور پھر کہا:

دیکھو بیسے بعد کافر نہ ہو جانا، کہ ایک دوسرے کی گردن مارنے لگو۔
 اسی طرح ایک دفعہ آپ نے فرمایا:

(سباب المسلم فسوق۔ قتالہ کفر)
 مستفق علیہ ابن مسعود مشکوٰۃ ۴۱۱

مسلمان کہ گالی دینا فسق ہے اور اس
 سے لڑنا کفر

ہاتھ سے زیادہ زبان کا معاملہ تعلقات میں بڑا نازک ہوتا ہے۔ یہ ہزار راستوں سے جتنے پیدا
 کرتی ہے اور ہر فنہ اتنا پیچیدہ کہ اس کا مادہ ابھی بڑی مشکل سے ہوتا ہے۔ اس لئے سب سے زیادہ ضروری
 ہے کہ اس کے فتنوں کے آگے بند باندھ دیا جائے۔ چنانچہ اللہ نے اور اس کے رسول نے ایک طرف تو
 زبان کے متعلق بڑی تفصیل سے تنبیہ کی اور دوسری طرف تعلقات کے دائرہ میں وہ ایک ایک چیز جو خرابی
 و فساد کا سبب بنتی ہے اس کی نشاندہی کر دی اور اس سے روک تھام کی تدابیر کیں۔

قرآن نے مسلمانوں کو بتایا کہ

ما یلفظ من قول الا لیدہ رقیب عتید
 کوئی بات نہیں نکلتی مگر اس کے پاس ایک نگران حاضر
 ہوتا ہے۔

رسول اللہ نے حضرت معاذ کو مختلف نصیحتیں کرتے ہوئے آخر میں اپنی زبان پکڑ کر فرمایا کہ۔

کف علیک هذا
 تیرے اوپر لازم ہے کہ اس کو روک کے رکھ۔

انہوں نے پوچھا کہ یا رسول اللہ کیا ہم جو کچھ کہتے ہیں اس کے بارہ میں بھی قابل مواخذہ ہوں گے
 آپ نے فرمایا۔

تکلفت اٹھانے والے الناس علی وجوہہ
الاخصانہ المسببہم -

تیری ماں تجھ کو ایسے زبان کی کزفوں کے علاوہ اور کیا چیز
ہوگی جس کی بنا پر لوگ منہ کے بل ڈاگ میں گریں گے۔

ترمذی عن معاذ بن جبل - ریاض الصالحین ص ۵۷

سفیان بن عبد اللہ نے روای کیا کہ اپنے بارہ میں کس چیز سے سب سے زیادہ ڈروں۔ آپ نے
اپنی زبان پکڑی اور کہا - "اس سے"

۳۔ بدگلامی اور بُرا بھلا کہنا زبان کا یہ استعمال کہ انسان اپنے بھائی کو منہ پر بُرا بھلا کہے یا
اس سے سختی سے گفتگو کرے اور اس پر لعن و تشنیع کرے بالکل ناجائز ہے۔ اسی طرح بڑے نام سے پکارنا
بھی اس کے تحت آتا ہے جس کے بارہ میں قرآن نے کہا ہے کہ

ولاشا یتزوا بالاقاب بنس الاسم

اور نہت بدنام کر دیا کہ بڑے تعیوں کے۔ برنامہ ہے

المسوق بعد الایمان رحب لہ

بیکاری پیچھے ایمان کے

۔ اسی طرح آپ نے فرمایا کہ :-

لا یدخل الجنة الجواظ الجعظری

کوئی بدخواہ اور سخت گو آدمی جنت میں داخل نہ ہوگا

البداعہ یعنی عن عمارت بن وریب (۳۲)

ان الجنۃ کرامی را بعد کرمی جیسا یوم القیامۃ

یہ بھی فرمایا کہ قیامت کے روز میرے نزدیک سب سے

المترارون وملتشد قون و انتفہون -

میںخوش اور مجھ سے سب سے زیادہ دور ہو اس کرنے

ترمذی عن جابر جواہر رسالت

و اے دیدہ و من فوقیت جملنے و اے اور علم کے

جھوٹے مدعی و تکبرین ہوں گے۔

لیس المؤمن بالطعان ولا باللعان ولا الفاحش

اور یہ بھی کہا کہ مومن نہ تو طعنے دینے والا ہوتا ہے نہ لعنت

ولا البذی - و ترمذی و بیہقی عن ابن مسعود مشکوٰۃ ص ۳۴

کرنے والا، نہ فحش بکنے والا، نہ زبان دراز

اصل چیز یہ ہے کہ آدمی اپنے بھائی کی عزت پر کوئی حملہ اس کے سامنے نہ کرے۔

غیبت :- ایک دوسرا فتنہ غیبت ہے اور یہ پہلے سے بھی بڑھ کر ہے۔ کیونکہ اس میں

انسان اپنے بھائی کو سامنے نہیں بلکہ اس کی پیٹھ پیچھے بڑا کہتا ہے۔ جب تک وہ اپنے دماغ پر بھی قادر نہیں ہوتا۔ قرآن نے غیبت کرنے کو اپنے بھائی کے مردہ گوشت کھانے سے تشبیہ دی ہے۔

لا یغیب بعضکم بعضاً ایحب احدکم ان یاکل لحم اخیه میتاً فکرمھموا - (احزاب ۱۳)

اور نہ کوئی کسی کی غیبت کرے، کیا تم میں سے کوئی پسند کرتا ہے کہ اپنے مرے ہوئے بھائی کا گوشت کھائے اس سے تو ضرور تم نفرت کرو گے۔

رسول اللہ صلعم نے غیبت کی تعریف کرتے ہوئے ایک دفعہ صحابہ سے سوال کیا کہ تم جانتے ہو کہ غیبت کیا ہے؟

صحابہ نے عرض کیا: "اللہ اور اس کا رسول خوب جانتے ہیں۔ آپ نے فرمایا:۔"

قال ذکرت احدک ما یکرہ نعیل قرانیت ان کان فی ارضی ما اقول۔ قال ان کان فیہ اغتبتہ وان لدریک فیہ ما اقول فقد یقتد یقتدہ۔

غیب یہ ہے کہ تم اپنے بھائی کا ذکر اس طرح کرو جو اسے ناپسند ہو۔ کہا گیا اگر وہ برائی میرے بھائی میں موجود ہو جس کا ذکر کیا گیا ہے! آپ نے فرمایا تو نے اگر ایسی برائی کی جو اس میں موجود ہے تو غیبت کی۔ اور اگر اس میں موجود نہیں ہے تو تو نے اس پر بہتان لگایا۔

مسلمان بھائی کی عزت اس کی متعاضی ہے کہ اس کا بھائی اس کے پیٹھ پیچھے اس کو بڑے الفاظ سے زیادہ کہے۔

۵۔ چنل خوری۔ غیبت کی ہی ایک مخصوص شکل چنل خوری ہے۔ قرآن اس کی برائی یوں کرتا ہے۔۔

حماز مشاہد بنی مہم

لوگوں پر آواز سے کہنے والا اور چندیاں کھانے والا۔ حضرت مخالف کہتے ہیں میں نے رسول اللہ کو یہ کہتے سنا ہے کہ چنل خور جنت میں نہ جائیں گے۔

رسول اللہ نے اپنے ساتھیوں کو خاص طور پر نصیحت کی۔

لا یلیعن احدہن احدہن اصحابی من احد شیئا
کوئی شخص کسی کے بلے میں کٹھی بڑی بات مجھے نہ
پہنچائے۔ اس لئے کہ میں اس بات کو پسند کرتا ہوں
داؤد بن مسعود نے شکرۃ ص ۲۴۲

میرا سینہ صحت ہو

غیبت اچھنچل غمخیز میں زبان کے علاوہ ہاتھ پانوں اور چشم و آبرو کے اشاروں کے ذریعہ برائی کرتا
یعنی آتا ہے۔

۶۔ عار و لانا۔ برائی کی ایک بڑی قبیح، نساؤ پیدا کرنے والی اور دلوں میں افتراق و نفرت
پیدا کرنے والی چیز یہ ہے کہ مسلمان اپنے بھائی کو اس کے منہ پر یا دوسروں کے سامنے اس کے گناہوں پر عار
دلا کر شرمندہ کرے امد اس طرح اس کو رگڑا کرے۔ اس حرکت سے دل پھٹ جاتے ہیں۔ اس لئے
کہ اس حرکت کی رسوائی کو کوئی شخص بھی گوارا نہیں کر سکتا۔
قرآن نے کہا ہے کہ

ولات لسنوا انفسکم اپنے بھائی کو عیب دہن کا گناہ

رسول اللہ کی ایک حدیث ہے کہ جو شخص اپنے بھائی کو کسی گناہ پر عار دلائے تو وہ نہیں مرے گا
جب تک کہ اس سے یہ گناہ سرزد نہ ہو (من بیعوا خاوا بذبہ لیسوا حق ینسہ) اس روایت کو ترمذی
نے روایت کیا ہے اور تزیب کہا ہے)

اسی طرح حضرت ابن عمر کی ایک روایت میں ہے کہ میں نے مسلمانوں کے کسی حقوق شمار کرانے
میں یہ بھی فرمایا۔ انہیں کسی عیب نصیحت کا ہوت بنا کر شرمندہ و ذلیل نہ کر۔

(ترمذی مشکوٰۃ ۱)

۷۔ تجسس۔ عیب لگا کر شرمندہ کرنے سے پہلے ایک اور برائی آئی ہے اور وہ یہ کہ آدمی
اپنے بھائی کی خرابیوں کی توثیحات پھر سے ان کا تجسس کرے اس لیے کہ جس کا تجسس کیا جائے

اُسے بھی گراں گزرتا ہے اور جس کے علم میں اپنے بھائی کی برائیاں آتی ہیں۔ اس کے دل میں بھی گویا مٹی ہے اور چونکہ جس کسی عیاری ذرائع تحقیق کی اہلیت نہیں دیتا۔ اس لئے اکثر اس کا اسکان دسپا، کرادھو سے ذرائع تحقیق پر اعتماد کر کے اپنے بھائی کے بارہ میں بڑی رائے قائم کرے اور اس طرح بظنی جیسے بڑے بڑم کا ترغیب ہو۔ اسی لئے قرآن نے بظنی کے فوراً بعد مسلمانوں سے کہا۔

اور عیب کی توہ نہ ٹکا

ولا تعبوا

اور نبی کریم صلعم نے بھی اس کی ہدایت کی کہ -

مسلمانوں کی عیب جیٹی کے لئے نہ ہو۔ اس لئے کہ جو اپنے کسی مسلم بھائی کے پوشیدہ عیب سے نصیحت کرنا چاہے تو یہ ہے تو یہ اللہ تعالیٰ ان سے پوشیدہ عیب نصیحت کرے اور اس کے عیب انشاء کرنے پر اہل نقل جلتے تو وہ اس کو رسوا کرکے ہی چھوڑتا ہے۔ اگرچہ وہ اپنے گھر کے اندر گھس کر کیوں نہ بیٹھتا ہے۔

ولا تشبهوا عودا تمہرمانہ من یتیم حورۃ اخیہ لکم یتیم اللہ حورنہ ومن یتیم اللہ عورت فیض حدادو فی خبرث داہ (ترمذی میں میرا شہزادین عربیہ ص ۱۰۰)

۸۔ تمسخری - نیاں کی برائیوں میں سے ایک بڑی برائی جو ایک بھائی کو دوسرے بھائی سے جدا کرتی ہے وہ تمسخر ہے یعنی ملق اڑانا اور اس کا ایسا بد مذاق اڑانا جس میں تمسخر شامل ہو بلکہ یہ حقیقت ہے کہ اکثر وہ تمسخر تمسخر ہوتا ہے دوسرے کو تمسخر سمجھنے کا اور اپنے کو برتر سمجھنے کا۔ قرآن نے اس لئے اس پر اس طرح تنبیہ کیا ہے۔

سے ایمان والو نہ تمنا کر کے کوئی قوم کسی قوم سے شاید کہ وہ بہتر ہوں ان سے اور نہ کوئی عورت کسی عورت سے

یا ایہا الذین امنوا لا یسخر قوم من قوم عسوا ان ینکونوا خیرا منہم ولا یشتاتہن یشاہعنی لعل ین خیرا منہن (حجرات ۱۱)

جو تمسخر اپنے مسلمان بھائی سے تمسخر کرتا ہے آخرت میں اس کے انجام کی بڑا عورتا کہ تصویر رسول اللہ

نے اس طرح کہنی ہے۔

ان المستهزین بالناس يفطم لاحدھم فی الاخرة
باب من الجنة فيقال له حلم فيجسئ عيربه وجه
فاذا جاءه اخلق دونه ثم يفتح له باب اخر فيقال
له حلم فيجسئ بكمه بنفسه فاذا جاءه اخلق دونه
فما يملك كذا لسان احدھم لينفتح له باب من
الجنة فيقال له حلم فما ياتيه من اليا من
بمستی من حسن - جابر و رسالت ص ۲۹

لوگوں کا مذاق اڑانے والے ہر فرد کے لئے قیامت کے
دن جنت کا ایک واڑہ کھولا جائیگا اور اسے کہا جائیگا
”تشریف لائیے“ وہ غم کے ساتھ آئے گا اور جیسے ہی واڑہ
ٹک پنیے گا اس پر واڑہ بند کر دیا جائے گا۔ پھر اس پر
دوسرا واڑہ کھولا جائے گا کہ آئیے آئیے تو وہ اپنے
مصائب الہم کے ساتھ آئے گا۔ جو نہی وہ قریب پنیے گا۔
دوسرا واڑہ بند کر دیا جائیگا۔ یہ سلسلہ اسی طرح جاری رہیگا
یہاں تک کہ جب کسی کے لئے جنت کا واڑہ کھولا جائیگا
وہ کہا جائے گا کہ آؤ ”تو وہ با یوسی کے سبب ہاں آئے
اور داخل جنت کی بہت نہ کہے گا۔“

تسخر کی ایک شکل یہ ہے کہ دوسرے انسان کے محبوب کی نقل اتاری جائے۔ ایک دفعہ حضرت
مائشہ نے کسی کی نقل اتاری، تو آپ نے سخت ناپسند کیا اور فرمایا :-

ما احب من حکیة احد اوان لی کذا او کذا
ترغی من مائشہ مشکوٰۃ ص ۱۱۱
میں کسی کی نقل اتارنا پسند نہیں کرتا اگرچہ مجھے یہ اور یہ
دیکھنا چاہئے (یعنی کوئی بھی دنیوی نعمت)

۹۔ حقیر سمجھتا :- جو چیز دل میں موجود ہوتی ہے اور ظاہری سطح پر گالی مینے، عار دلانے، چنل خوری
کرنے اور غیبت کرنے اور تسخر اڑانے کی صورت میں ظاہر ہوتی ہے سو وہ یہ ہے کہ آدمی اپنے بھائی کو
اپنے سے حقیر سمجھتا ہو۔ اس کیفیت کے بعد آدمی کہ جو بات اپنے بھائی کے حق میں اس قسم کی حرکات کرنے
کی ہوتی ہے۔ ورنہ جس آدمی کو انسان اپنے سے بہتر جانتا ہو اس سے کبھی اس قسم کی حرکات نہیں کر سکتا۔
اس لئے قرآن نے تسخر سے روکتے وقت اس کی طرف اشارہ کیا ہے کہ اگر انسان یہ سوچے کہ اس کا
بھائی اس سے بہتر ہو سکتا ہے تو وہ کبھی اس کا مذاق نہ اڑائے۔ (عسفی ان یکووا خیرا منهم)

ایمان و تقویٰ کے ساتھ ایک مومن و مسلم بھائی کے لئے عداوت یا اس کو کم اور ذلیل سمجھنا کبھی صحیح نہیں ہو سکتے اس لئے کہ ہر آدمی کے عجز و شرف کا معیار تقویٰ ہوتا ہے جس کا اصل فیصلہ بہر حال آنحضرت میں اللہ کے دوہرہ ہو گا۔ چنانچہ دنیا میں اپنے مسلمان بھائی کو کم سمجھنے کے معنی تو یہ ہیں کہ وہ شخص ابھی ایمان کی اصل قدموں کو ہی نہیں سمجھا ہے، رسول اللہ نے ایک بڑی معنی خیز حدیث میں یہ بتاتے ہوئے کہ تقویٰ دراصل تائب میں ہے فرمایا کہ ایک آدمی کی پاکت کے لئے یہ بات کافی ہے۔

بحسب امری عن المشیر ان یصغرا حاکم
ایک نئی کلمہ ستر یہ بچنے کے لئے یہی دلیل کافی ہے
المسلم۔ کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کو حقیر مانے۔

مسلم عن ابی ہریرہ مشکوٰۃ ۴۲۲

ایک دوسری روایت میں حضور نے یوں انصاف فرمائی۔

ولا یخذلکم ولا یخفیکم
کوئی مسلمان دوسرے مسلمان کی نہ تو خلیل کرے
اور نہ خفیجہ۔

ایک دفعہ آپ نے یہ فرمایا کہ جس کے دل میں ذرہ برابر بھی تکبر ہوگا وہ جنت میں نہ میلے گا۔ اور پھر ایک شخص کے سوال کے جواب میں تکبر کی تشریح یوں فرمائی:-
لجرو الحق و غمط القامین۔
تکبر سے حق کو روکنا اور لوگوں کو حقیر سمجھنا۔

(مسلم عن ابی سعید مشکوٰۃ ۴۲۲)

حضرت ابو ہریرہ ایک حدیث میں عین نجات دینے والے اور عین ہلاک کر دینے والے امور بتاتے ہوئے کہتے ہیں:-

واعجاب المرأ بنفسہ و حق اشتدھن
ایک ہلاک کر دینے والی چیز اپنے آپ کو بزرگ و برتر
یہی معنی عن ابی ہریرہ مشکوٰۃ ۴۲۲
سمجھنا ہے اور یہ بدترین عادت ہے۔

آج کے معاشرہ میں نہ صرف اپنے رفقا کے ساتھ بلکہ عامۃ المسلمین کے ساتھ اپنے معاملات میں تحریک کے کارکنوں کو اس پہلو سے خاص احتساب کرنا چاہیئے۔

۱۰۔ بدظنی : بدظنی کی بیماری ایسی بیماری ہے جو باہمی تعلقات کو گھس نکالتی ہے اور دیکھ کر طرح چاٹ جاتی ہے۔ ظن کا لفظ معروف معنی میں ایسے خیال کے لئے بولا جاتا ہے جو بغیر واضح شہادت یا دلائل کے قیاساً قائم کر لیا جائے جس کی پشت پر علم نہ ہو۔ اور اگر یہ خیال برآ ہو تو یہ بدظنی ہے جب مسلمان اپنے بھائی کے بارہ میں غیر کسی علم کے بدگمانی شروع کرے تو محبت و ماب سے رخصت ہونے لگتی ہے۔

قرآن نے اس سلسلہ میں اس طرح نصیحت کی ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الظَّنِّ ۖ إِنَّ بَعْضَ الظَّنِّ إِشْرٌ (سجرات - ۱۲) لے ایمان والو! بہت گمانوں سے بچو کہ بعض گمان گناہ ہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے مہتمموں کو اس بارہ میں یوں نصیحت کی۔

يا اھکھو والظنن فاند الظنن کاذب الحدیث تم ظن سے احتراز کرو اس لئے کہ ظن بدترین جھوٹی (بیماری و مسموم) ہے ابی ہریرہ مشکوٰۃ ص ۲۲۷ بات ہے۔

ظن سے بچنے کا سب سے اہم تقاضا ہے کہ آدمی اپنے بھائی کی نیت کے بارے میں کبھی کوئی بڑی بات نہ کہے اور نہ سوچے۔ اس لئے کہ نیت ایسی چیز ہے جس کے بارے میں کبھی کوئی واضح علم نہیں ہو سکتا۔ یہ ہمیشہ قیاس ہی ہوگا۔ پھر اس بارے میں اگر چند باتیں پیش نظر رکھی جائیں۔ تو اس بیماری کا بڑی آسانی سے مقابلہ کیا جاسکتا ہے۔

۱۱۔ پہلی بات یہ ہے کہ جہاں ایک طرف ہر مسلمان کا فرض ہے کہ وہ اپنے بھائی کی طرف سے بدگمانی نہ کرے وہاں یہ بھی فرض ہے کہ کسی دوسرے کو اپنی طرف سے بدگمانی کا موقع نہ دے۔ حتیٰ الوسع ایسی ہر بات سے احتراز کرے جو بدگمانی کا موقع فراہم کرے دیتی ہو۔ دوسرے کو فتنہ میں نہ ڈالنا چاہیے اس کی مثال خود نبی کریم نے فراہم کی ہے۔

ایک دفعہ آپ احکامات میں بیٹھے تھے۔ رات کو اوزد و لوح مہلکت ہیں سے کوئی آپ سے ملنے آئیں۔ آپ ان کو روکنا پس پھینانے چلے تو اتفاقاً راستہ میں دو انصاری مل گئے وہ آپ کو بھرتے

ساتھ دیکھ کر اپنی آمد کو بے موقع سمجھ کر واپس چلنے لگے آپ نے فوراً آواز دی اور فرمایا: میری غلاں بیوی ہیں۔ انہوں نے عرض کیا: یا رسول اللہ اگر کسی کے ساتھ بدگمانی کرنی ہوتی تو کیا آپ کے ساتھ کرتے؟ آپ نے جواب دیا: "شیطان انسان کے اندر خون کی طرح دوڑتا ہے۔"

۶۔ اگر باوجود کوشش کے بدگمانی پیدا ہو تو پھر اس کو کبھی دل میں نہ رکھے۔ کیوں کہ بدگمانی کو دل میں رکھنا غدر و خیانت ہے۔ بلکہ اس کو فوراً جا کر اپنے بھائی پر ظاہر کر دے تاکہ وہ اس کو دُور کر سکے۔ اور جس پر بدگمانی کا اظہار کیا جائے اس کا فرض ہے کہ وہ فوراً اس کی صفائی کر دے تاکہ دل صاف ہو جائے پچھتے پچھتے رسوا نہ بن جائے ورنہ پھر اس گناہ کا بہت کچھ بوجھ اس کی طرف بھی منتقل ہو سکتا ہے۔

۱۱۔ بہتان: ایک مسلمان اپنے بھائی کو جان بوجھ کر مجرم ٹھہرائے یا اس کی طرف کوئی ناکردہ گناہ منسوب کرے تو یہ بہتان ہے اور یہ صفات صاف ایک قسم کا جھوٹ اور خیانت ہے۔ بہتان کی ایک اور بدتر شکل یہ ہے کہ آدمی اپنا گناہ کسی دوسرے کے سر ڈال دے۔ اس کے بارے میں قرآن نے یہ کہا ہے کہ

وَلَمَن يَكْسِبْ خَطِيئَةً أَوْ اتَّمَا تَعْرِمُ بِهِ
بِرِيءًا فَقَدْ اِخْتَلَىٰ بِهِنَّ تَا وَاتَّمَا مَبِيئًا -
جو کوئی خطا یا گناہ کرے پھر اس کی تمت کسی بیگناہ
پر دھرے اس نے نقصان اور کھلا گناہ اپنے سر
پانچا۔ (نساء، ۱۶)

اسی طرح مسلمانوں کو بن گئے جھوٹا الزام رکھنے پر یہ کہا گیا ہے۔

وَالَّذِينَ يُؤْذُونَ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ بَغْيٍ
مَّا لَسِبُوا فَقَدْ اِخْتَلَوْا بِهِنَّ تَا وَاتَّمَا مَبِيئًا -
اور جو مسلمان مردوں اور مسلمان عورتوں کو بن گئے
تمت مکارا تکلیف پہنچاتے ہیں۔ انہوں نے
بہتان اور کھلا گناہ اپنے سر لادا۔ (احزاب، ۷)

ایک محبت بھرے تعلق میں اس کی گنجائش کہاں نکل سکتی ہے۔

۱۲ ضررِ رسائی :- ضرر یا نقصان کا لفظ بھی بڑا وسیع لفظ ہے۔ لیکن اس کے معنی دراصل یہ ہیں کہ مسلمان اس چیز کو ملحوظ رکھے کہ اس کے بھائی کو اس کی ذات سے کوئی نقصان نہ پہنچے۔ یہ

مردِ بیانی بھی ہو سکتا ہے، اور قلبی بھی۔ چنانچہ رسول اللہ نے انتہائی سخت اعزاز میں فرمایا ہے۔

ملعونون من ضاروا منّا اور یکرہہ
اور ترمذی بھی ایک بڑا حدیثیہ - مشکوٰۃ ص ۳۲۱
کے ساتھ لکھ کرے۔

اسی طرح آپ نے یہ فرمایا کہ -

من ضاروا لاسلامیہ ومن شاق شاق اللہ بہ
(ابن ماجہ و ترمذی)
جو کسی مسلمان کو مزہ پہنچائے گا، اللہ تعالیٰ اُسے مزہ پہنچائے گا
اور جو کبھی مسلمان کو تکلیف میں مبتلا کر لے گا۔ اس کو اللہ تعالیٰ
تکلیف میں مبتلا کرے گا۔

۱۳۔ دل آزاری: کوئی مسلمان اپنے بھائی کے دل کو تکلیف پہنچاتے یہ ایک ایسی چیز ہے جس سے
اس کے دل کو ہرگز گرا اور دکھانا چاہیے۔ ایک بھائی کے دل کو دوسرے بھائی سے کئی چیزوں کی بنا پر تکلیف
پہنچ سکتی ہے۔ ان تمام موٹی موٹی باتوں کے علاوہ جن کا تفصیلی ذکر آچکا ہے۔ زندگی کے معاملات کی
جزئیات میں اتنا بوجھ اور مزاج بھی دلی تکلیف کا سبب بن سکتا ہے۔ اصولی بات یہ ہے کہ ہر مسلمان
کی یہ گزشتیں ہونی چاہیے کہ اس سے کوئی ایسی بات سرزد نہ ہو جو اس کے بھائی کے دل کو ایذا پہنچائے۔
یا جس سے اس کے جذبات کو ٹھیس پہنچے۔

غیبت جیسے بڑم حظیم کی بنیاد بھی یہی ہے۔ چنانچہ غیبت کی تعریف ہے کسی شخص کے بارے
میں اس طرح ذکر کرنا جسے وہ ناپسند کرے۔ یا جس سے اس کو تکلیف پہنچے۔

اسی طرح رسول اللہ نے نصیحت کی کہ جب عین آدمی ہوں تو دو آدمی آپس میں سرگوشیاں نہ
کریں۔ یہاں تک کہ بہت سے آدمیوں میں بل جائیں۔ تب الیا کر سکتے ہیں۔ اور اس حکم کی جو وجہ بیان
ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ :-

اس خوف سے کہ کہیں دو انگلیں نہ جو۔

من اجل ان یحسبنا

مسلم عن عبد اللہ بن مسعود موطا ص ۲۲۱

اگر ان آدمی کی فرست پر ایک نگاہ ڈالی جائے جو اسلام نہ دیتے ہیں تو یہ معلوم ہو گا کہ یہ

کہ کسی مسلمان بھائی کے دل کو تکلیف نہ پہنچے ایک بنیادی اصول کے طور پر کارفرما ہے۔ مسلمان کو ایذا دینا دینی نقطہ نظر سے آنا برا فعل ہے کہ رسول اللہ نے اس سلسلے میں فرمایا :-

من ذمی امت اس فتد اذی اللہ

طبرانی عن انس بن مالک ترجمان السنہ مثلاً

اور اس کے برعکس کسی کے دل کو خوش کرنے کی خاطر کوئی کام کسے تو اس کے بلکہ میں یہ فرمایا :-

من قضی لاحد من امتی حاجۃ برید
ان یسرہ بہا فقد سرفی دمن سرفی فقد سرف اللہ
اور اس کا مقصد یہ کہ اسے خوش کرے تو اس نے
وہن سر اللہ اصلہ اللہ لجنہ -

یعنی من ائس مشکوٰۃ ص ۴۲۵

اور یہاں پر رسول اللہ کی یہ بات بھی یاد کرنے کے قابل ہے کہ مومن تو وہ ہے جو عظیم محبت ہو جو شخص کسی سے اُلفت نہ رکھے اور نہ کوئی اس سے اُلفت رکھے اس میں تو بھلائی کی بوجہ نہیں۔ دل آزاری کی ایک معمولی صورت نہیں مذاق میں پریشان کرنے کی ہوتی ہے یعنی ایسا مذاق جس سے واقعی دوسرا پریشان ہو جائے اور اس کے دل کو تکلیف ہو۔

ایک دفعہ آپ کے صحابہ آپ کے ساتھ شب میں سفر کر رہے تھے جب ایک مقام پر قافلہ ٹھہرا تو ان میں ایک شخص اٹھا اور دوسرے شخص کی رہی جو وہ اپنے ساتھ سے کہ سو رہا تھا اٹھائی اور اس طرح سے پریشان کیا۔ رسول اللہ نے ارشاد فرمایا -

لا یجیل للمسلم ان یردع مسلماً

رحم عبدالرحمن بن ابی لیل: انا اؤد ترجمان السنہ

اسی طرح ایک دفعہ ہتھیار پھیپانے کا واقعہ ہوا تو آپ نے منع فرمایا کہ -

ان یرواع المؤمن اوان یؤخذ مقناعة لالعیادلا

جداً ابن مساکین الرواۃ ترقی - ترجمان السنہ ۲۶۵

کسی مومن کو ڈوبا جائے اور ہتھیار میں یا واقعی طور پر

کسی کا کوئی سامان لے لیا جائے -

۱۴۔ فریب وہی ۔ مسلمانوں کو اس بات سے بھی منع کیا گیا ہے کہ وہ اپنے مہمائیوں کو گھٹکوا یا معاملات میں فریب دیں۔ غلط بیانی سے کام لیں۔ دھوکا دیں یا اسے کسی غلط بات کے پیچھے ڈال دیں۔ ایک ایسے تعلق میں جہاں ایک فریق دوسرے فریق کے ساتھ اس قسم کی حرکت کر سکتا ہے کبھی بھی ایک شخص دوسرے کی بات کا اعتبار نہیں کر سکتا اور جہاں ایک آدمی کے لئے دوسرے کی بات بھی قابل اعتبار نہ ہو، وہاں لطف و محبت اور اعتماد کسی طرح بھی موجود نہیں ہو سکتا۔ احادیث میں اس چیز کو بدترین خیانت قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ آپ نے فرمایا:-

قال کبرت خیانة ان تحدث اخاك حديثا
سبک بڑی خیانت یہ ہے کہ تو اپنے بھائی سے کوئی بات
حولت مصدرق وانت به كاذب -
کہے دو تم کو سچا سمجھ رہا ہو۔ حالانکہ تو اس سے جھوٹ
ترمذی عن سفیان بن اسد مشکوٰۃ ص ۱۳۴
بول رہا ہو۔

۱۵۔ از حسد :- حسد وہ ذلیل بیماری ہے جو اگر انسان کے دل میں راہ پائے تو پھر نہ صرف یہ کہ وہ تلبی تعلق کو ختم کر کے رکھ دیتا ہے بلکہ آدمی کا اپنا ایمان بھی خطرے میں پڑ جاتا ہے۔ حسد کی تعریف یہ ہے کہ ایک انسان دوسرے انسان پر اللہ تعالیٰ کی کسی نعمت مثلاً مال و دولت یا علم و فضل یا حسن و جمال کو پسند نہ کرے اور یہ خواہش کرے کہ اس سے یہ نعمتیں چھین لی جائیں۔ حسد میں اپنے لئے نعمت کی خواہش پر دوسرے سے چھین جانے کی خواہش غالب رہتی ہے۔

حسد کا سبب کبھی تو بغض و عناد ہوتا ہے کبھی ذاتی فخر اور دوسرے کی کمتری کا احساس کبھی دوسروں کو مصلح بنانے کا جذبہ اور کبھی کسی مشترکہ مقصد میں اپنی ناکامیابی اور دوسروں کی کامیابی کبھی صرف جاہ طلبی اس کا سبب بنتی ہے۔ حسد کے بارہ میں نبی کریم نے اس طرح تنبیہ کی ہے :-

ایاکم والحسد۔ فان الحسد یأکل الحسنات
تم لوگ حسد سے بچو کیونکہ حسد نیکیوں کو اس طرح کھا
کما تأکل النار الحطب - (البوداؤد)
جاتا جس طرح آگ لکڑی کو کھا جاتی ہے۔

اور یہ وہ چیز ہے جس سے قرآن نے ہر مسلمان کو پناہ مانگنے کی ہدایت کی ہے (من شہد

ایک بڑی اہم ہدایت میں جس میں آپ نے ان چیزوں کو بتایا ہے جس کا ترک کرنا ایمانی بھائی بننے کے لئے ضروری ہے اور جس کا ایک ٹکڑا بدظنی کے عنوان کے تحت گزار چکا ہے۔
(ایاکروالظن۔۔۔۔۔۔) آپ نے مزید جو فرمایا وہ یہ تھا کہ۔

ولا تجسسوا ولا تناسجسوا ولا تحاسدوا
اولا تباغضوا واولا بدبروا واولا تنافسوا واولا توفروا
عباد اللہ اخوانا۔

کسی کے عیب کی ڈنڈہ نہ لگاؤ کسی کا قبضہ نہ کرو۔ کسی کے
تجارتی معاملہ کو نہ لگاؤ۔ آپس میں حسد نہ کرو۔ آپس میں
لبغ نہ لگو۔ آپس میں ایک دوسرے سے بے تعلقی نہ ہو۔
عربی ہریرہ بخاری و مسلم مشکوٰۃ ص ۴۵

مشہور صحیح حدیث حافظ ابن حجر مستطانی: اس کی شرح میں یہ فرماتے ہیں کہ اس کا مطلب
یہ ہے کہ سب تم لوگ ان منہیات کو چھوڑ دو گے تو ایمانی بھائی ہو جاؤ گے۔ اگر نہ چھوڑو گے تو دشمن ہو
جاؤ گے۔ پھر آپ نے اس حدیث لبغ کے بارے میں یہ بھی فرمایا کہ۔

زُبَّ الْيَكْرُدَا، الْاِمْرُ قَبْلَكَ، الْحَسَدُ وَ
الْبُغْضُ مِنْ الْعَاقِلَةِ لَا قَوْلَ تَحْلُقُ الشَّعْرَ
پہلی امتوں کی بیماریاں تمہارے اندر صراحتاً لگتی ہیں اور
یہ بیماریاں حسد لبغ ہیں جو نمونہ بیضے والی ہیں۔ یہ
نہیں کہتا کہ بالوں کو نمونڈ دیتی ہیں بلکہ دین کا صحایا
دیکھو تخلق۔ (الدین)

(اصح و ترمذی) مشکوٰۃ ص ۴۴ دینی ہیں

ان چیزوں سے روکنے کے ساتھ ساتھ جو تعلقات میں خرابی و فساد کا سبب بنتی ہیں اللہ اور
اس کے رسول نے ہم کو وہ چیزیں بھی متعین کر کے بتادی ہیں جن کا اختیار کرنا تعلقات کے استحکام کا
باعث ہوتا ہے۔ الفت و محبت میں امتنا ہوتا ہے اور ان کے تقبہ میں ایک دل دوسرے دل سے اس طرح
قرب آتا چلا آتا ہے۔ جیسے ایک اٹھکی دو اٹھکیاں۔ ان میں کچھ چیزیں ہیں جن کو ضروری قرار دیا گیا ہے۔
یاہوں کہتے کہ وہ جلد بھرتو پیش کی گئی ہیں اور کچھ چیزیں ایسی ہیں جن کے لئے ترعیب دی گئی ہے۔ اللہ
وہ فضائل کے بعد میں آتی ہیں۔ مزید سیرت کی جہی نیادی صفات کی بنیاد پر قرآن اور حدیث
سے ہم کو کوئی ہدایات ملتی ہیں۔ جن میں سے ہر ایک کی روح تو ان ہی صفات کی ہے۔ ان کو غلطی سے

ماننے رکھنا ضروری ہے۔ اس لئے کہ لغت و محبت کی فضا کو پر مدین چڑھانے کے لئے ان میں سے ہر چیز اہم ہے۔

۱. عزت و آبرو کا تحفظ ۱۰۔ ایک انسان کے نزدیک سب سے قیمتی چیز اس کی عزت و آبرو ہوتی ہے۔ اور اس عزت کو برباد کیا جائے، یہ وہ کسی صورت میں گوارا نہیں کر سکتا۔ چنانچہ ایک طرح جہاں مسلمانوں کو اس بات سے منع کیا ہے کہ وہ کسی طریقے سے بھی اپنے بھائی کی عزت پر حملہ کرنے کا باعث نہ ہوں۔ وہاں اس بات کی خاص تاکید کی گئی ہے اور اسے ایسے ہی بتایا ہے کہ مسلمان اپنے بھائی کی عزت کا تحفظ کرے۔ کہیں اسے برا بھلا کہا جا رہا ہو کہیں اس پر تمس و مسری جاری ہو تو اس کا فرض ہے کہ وہ اس کا اسی طرح مقابلہ کرے جس طرح وہ اپنی عزت پر حملہ کا مقابلہ کرتا اور اس پر اسے اتنی ہی دلی تکلیف ہوتی ہے اپنی عزت خراب ہونے پر ہوتی ہے اگر ایک مسلمان کو اس بات کا یقین ہو کہ اس کی عزت اس کے مسلمان بھائی کے ہاتھوں محفوظ ہے تو اس کو اپنے بھائی سے ایک تہی ٹکاو پیدا ہوگا لیکن اگر اس بات پر بھی یقین ہو کہ وہ اس کے سامنے اور اس کی پیشینہ پیچھے اس کی عزت کا اسی طرح محفوظ ہے جس طرح وہ خود ہو سکتا ہے تو ظاہر ہے کہ اس کے دل میں کتنی گہری جگہ پیدا ہو جائے گی۔ اس لئے نبی کریم نے بیشمار احادیث میں اس امر کی ہدایت کی ہے۔

آپ فرماتے ہیں کہ -

ما من امر مسلم یخذلہ امرًا مسلم فی
موضع یتعسک فیہ حرمتہ لو ینتقص فیہ من
عرضہ الاخذلہ اللہ تعالیٰ فی وطن یحبہ
نصرته۔ وما من امر فی مسلم ینصر مسلمانی
موضع ینقص من عرضہ یتعسک فیہ من حرمتہ
الاخذلہ اللہ فی وطن یحبہ نصرته۔

جو مسلمان کسی مسلمان کی اعلا و اعانت سے ایسے موقع پر ریٹ جا تا ہے جہاں اس کی عزت کی دھمیاں اُڑانی جا رہی ہوں اور اس کی آبروریزی کی جا رہی ہو۔ تو اللہ بھی اس سے نازک و خطر پر اس کی نصرت فرماتا کہ دیتا ہے جہاں وہ چاہتا ہو کہ اس کی نصرت و حمایت کے لئے کھڑا ہو اور جو مسلمان کسی مسلمان کی امانت کے لئے ایسے موقع پر کھڑا ہو جاتا ہے جہاں اس کی

ابن داؤد عن ابی جابر مشکوٰۃ ص ۴۲۳

آبروریزی کی جا رہی ہو یا اس کی عزت خراب کی جا رہی ہو تو اللہ تعالیٰ ایسے موقع پر اس کی نصرت و حمایت کرتا ہے، جہاں وہ چاہتا ہو کہ کوئی اس کی مدد کرے۔

اللہ کی سب سے بڑی مدد یہ ہے کہ وہ آگ سے بچائے۔ چنانچہ آپ نے فرمایا۔

ما من مسلم یرد عن عرض اخیہ الا کان حقا علی اللہ ان یرد عنہ نار جہنم ثورتلا۔ ہذا الایۃ کا حقا علینا نصر المؤمنین

جو مسلمان اپنے مسلمان بھائی کی آبروریزی سے کسی کو روکے تو اللہ پر اس کا حق ہے کہ وہ جہنم کی آگ کو اس سے روکنے کے لیے پھر آپ نے یہ آیت پڑھی کہ مسلمانوں کی مدد ہمارے اوپر ایک حق ہے۔

(شرح السنہ عن ابی داؤد مشکوٰۃ ص ۴۲۳)

آبروریزی کی ایک بہت عام شکل غیبت ہے جس کی تعریف گزر چکی ہے۔ اس بارے میں آپ نے فرمایا کہ :-

من اغتیب عنہ اخوہ المسلم وہو یقدر علی نصرہ فنصرہ نصرہ اللہ فی الدنیا والآخرۃ فان لم ینصرہ وہو یقدر علی نصرہ اخذہ اللہ بہ فی الدنیا والآخرۃ۔

جس شخص کے سامنے اس کے مسلمان بھائی کی غیبت کی جلتے اور وہ اس کی مدد کرنے پر قادر ہو اور پھر اس کی مدد کرے تو اللہ دنیا اور آخرت میں اس کی مدد کرے گا۔ اور اگر مدد پر قادر ہونے کے باوجود اس کی مدد نہ کرے تو اللہ دنیا اور آخرت میں اسے پکڑے گا۔

(شرح السنہ عن ابی داؤد مشکوٰۃ ص ۴۲۳)

اپنے بھائی کو دوسروں کے شر سے محفوظ رکھنے کے سلسلے میں آپ نے فرمایا کہ :-

من حمی مؤمنا من منافقین لہ اللہ ملکا لعی لعمہ یوم القیامۃ من نار جہنم۔

جس نے کسی مؤمن کو منافق (کے شر سے) بچایا تو اللہ تعالیٰ اس کے لئے ایک فرشتہ مقرر کر دے گا جو اس کے گوشت کو قیامت کے دن جہنم کی آگ سے محفوظ رکھے گا۔

(ابو داؤد عن ابی داؤد مشکوٰۃ ص ۴۲۳)

۳۔ ایک مسلمان پر اپنے بھائی کی مدد کے سلسلے میں بے شمار حقوق عاید ہوتے ہیں۔ مثلاً مالی مدد و سہارا

کو دور کرنا۔ مسائل کو حل کرنے کی کوشش اور دوسری سینکڑوں قسم کی دینی دنیوی حاجتوں کا پورا کرنا یہ تمام

چیزیں قانون کے دائرہ سے باہر احسان کے دائرہ سے تعلق رکھتی ہیں جو اگرچہ ضروری ہیں اور جن کے بارہ میں آخرت میں جواب دہی ہوگی لیکن ان کے بارہ میں قانون سازی ممکن نہیں۔ اگر ایک مسلمان دوسرے مسلمان کا پیٹ بھر سکتا ہے یا اس کے ننگے بدن کو ڈھانپ سکتا ہو یا اس کی مشکل و مصیبت کو دور کرنے میں مدد کر سکتا ہے جس میں وہ گرفتار ہو یا اس کی حاجت روائی کر سکتا ہو یا وہ اس کی مالی و معاشی الجھن دور کر سکتا ہو تو یہ اس کے بھائی کا اس پر حق ہے کہ وہ ایسا کرے ورنہ اللہ تعالیٰ قیامت کے دن ان میں سے ایک ایک چیز کو اپنا حق بتاتے ہوئے جواب طلب کر لگا کر تم نے یہ حق کیوں ادا کیا۔ زبان رسالت نے انتہائی موثر انداز میں یہ بتایا کہ خدا کسے لگا کر لے بندہ میں بھوکا تھا تو نے مجھ کو کھانا کیوں نہ کھلایا اور یہ کہ میں ننگا تھا تو نے مجھے کپڑا کیوں نہ دیا۔ اور میں مریض تھا تو نے میری عیادت کیوں نہ کی اور بندہ کے پاس کوئی جواب نہ ہوگا۔ اللہ کے کسی بندہ کو اپنے کسی مسلمان بھائی کی مدد یا حاجت روائی اتنی بڑی نیکی ہے کہ کم ہی نیکیاں اتنے بڑے درجہ کو پہنچ سکتی ہیں۔ اس کی اصل اپنیٹ یہ ہے کہ کوئی بھی ایسا طریقہ جو جس سے ایک مسلمان اپنے بھائی کو آرام پہنچا سکتا ہو یا اس کے دل کو خوش کر سکتا ہو تو اس میں دریغ نہ کرے۔

جب تک ایک آدمی اپنے بھائی کی مدد میں لگا رہتا ہے تو وہ اللہ کی مدد کا مستحق رہتا ہے۔ رسول

اللہ نے فرمایا —

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ فِي عَمَلِ عَبْدِكَ مَا كَانَتِ الْعَبْدُ فِي عَمَلِهِ حَيَّةً - اللہ اپنے بندہ کی مدد میں اس وقت تک رہتا ہے جب

اسلم ترمذی عن ابی ہریرہ جو اہل رسالت سے ہے، تک وہ بندہ اپنے بھائی کی مدد میں لگا رہتا ہے۔

اسی حدیث میں کچھ پہلے نبی کریم امانت کے شعلت پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہوئے ہر ایک کا اجر

اس طرح سناتے ہیں :-

جس نے کسی عموں کی کوئی مشکل و نیوی مشکلات میں سے

من نفس عن مومن كربة من كربة الدنيا

دور کر دی اللہ تعالیٰ قیامت کے دن کی مشکلات میں سے

نفس الله عنه كربة من كربة يوم القيامة ومن

اسکی ایک مشکل دور کر دیا۔ جس نے کسی قحاک آدمی کو

سیر على مسمول لير الله اهلبيه في الدنيا والاخرة ومن

ستر مسعفاً ستراً اللہ فی الدنیا والآخرۃ
(مسلم: عن ابی ہریرہ، جواہر رسالت ص ۱۷۷)

سہولت بخشی اللہ اس کو دنیا و آخرت میں سہولت بخشے گا۔ اور جس نے کسی مسلمان کی پردہ پوشی کی۔ تو اللہ تعالیٰ دنیا و آخرت میں اسکی پردہ پوشی کرے گا۔
اس سلسلہ میں سے کچھ باتیں آپ نے ایک دوسری حدیث میں اس طرح بیان کیں۔

المسلم انما مسلم لا یقلعہ ولا یسلعہ من کان فی حاجۃ اخیہ کان اللہ فی حاجتہ ومن فوج عن مسلم کریمہ فوج اللہ عنہ کربۃ من کریتنا یوم القیامۃ
(بخاری و مسلم عن ابن عمر مشکوٰۃ ص ۲۲۳)

مسلمان مسلمان کا بھائی ہے۔ نہ تو وہ اس پر ظلم کرے نہ اپنی امانت سے نکلتی کسی کے اس کو ہلاک کرے جو اپنے بھائی کی ضرورت پوری کرے گا۔ اللہ اس کی ضرورت پوری کرے گا اور جو کسی مسلمان کا غم یا مصیبت دور کر دے گا۔ اللہ تعالیٰ اس کی مدد و تیساریں کرے گی۔ مشکلات میں سے کوئی نکل دے گا۔

امانت اور حسن سلوک کا ایک بہت بڑا حصہ مال میں ماند پڑتا ہے۔ ہر عروم آدمی اس کا مستحق ہے کہ جس کو اللہ تعالیٰ نے اس نعمت سے حصہ دیا ہے وہ اس کی مدد کرے۔ وہ فی امور الہر حق المسئل والمصروم۔

انحضرت نے اس کو اتھائی بیلتانہ انداز میں یوں پیش فرمایا ہے کہ
المخلوق حیالہ اللہ فاحسب المخلوق الی اللہ من احسن الی حیالہ۔
و یستحق عن عبد اللہ۔ مشکوٰۃ ص ۲۲۵

مخلوق خدا کا کئیہ ہیں۔ میں خدا کے نزدیک اس کی مخلوق میں سے محبوب ترین وہ ہے جو اس کے کئیہ سے احسن سلوک کرے۔

جو لوگوں کو کھانا کھلانے کی قرآن نے اتھائی تاکید کی ہے۔ ابتدائی کمی سورتیں اس سے بھری چڑی ہیں۔ رسول اللہ نے دینے آکر مسلمانوں کو سب سے پہلے خطبے میں جن چار امور کی ہدایت کی اور یہ کہا کہ اس کے بعد تم جنت میں داخل ہو سکتے ہو ان میں سے ایک یہ تھی۔

واظعنوا الطعام اور کھانا کھلاؤ

لیس المؤمن بالذی یشبع وجاروا جائع الحیضہ
(بیہقی - عن ابن عباس - مشکوٰۃ ص ۴۲۲)

تیز فرمایا کہ وہ شخص مومن نہیں جو خود پریت بھر کر کھلے
اور اس کا بسایہ اس کے پہلو میں بھوکا ہو۔

ایک شخص نے آپ سے اپنی سنگدلی کی شکایت کی تو آپ نے فرمایا کہ۔

قال امح رأس الیتیم واطعم المسکین۔
(روایت احمد عن ابی ہریرہ مشکوٰۃ ص ۴۲۵)

یتیم کے سر پر ہاتھ پھیرا کر اور مسکین کو کھانا کھلا

فریادی کی داورسی بھی اسی اعانت کا ایک شعبہ ہے۔ چنانچہ آپ نے فرمایا۔

من اعانت ملہوتما کتب اللہ ثلثا وسبعین مغفرة
واحدة بنہا صلاح امرء کله واثنتان و
سبعون له درجات یوم القیامة۔
(بیہقی عن انس - مشکوٰۃ - ص ۴۲۵)

جس نے کسی فریادی کی داورسی کی تو اللہ اس کے لئے
تینترخشتیں لکھ دیتا ہے۔ ان میں سے ایک بخشش
اس کے تمام کاموں کی اصلاح کی ضمانت ہے اور
بترخشتیں قیامت کے دن اس کے درجات
بند کرنے کا سبب بنیگی۔

کسی حاجت من کی سفارش کر دینا یا اس کی شفاعت کرنا بھی اعانت کی ایک صورت ہے۔
جو اگر اس کی جلائی کے لئے ہو تو خدا نے قرآن میں اس کی تعریف کی ہے

من یشفع شفاعۃ حسنة یکن له ثقیما منها۔
(نساء)

جو نیک بات کی سفارش کریگا اس کے ثواب میں
اس کا بھی حصہ ہوگا۔

رسول اللہ خود اپنے اصحاب کو جب کوئی سائل یا حاجتمند آتا تو نصیحت کوٹنے۔

قال اشفعوا لکنوا جروا
اعانت کے مختلف مراحل اور صورتوں کو آپ نے ایک دفعہ حضرت ابوذر غفاری سے گفتگو کرتے
ہوئے واضح کیا۔ انہوں نے پوچھا "ایمان کے ساتھ کوئی عمل تباہیے۔" فرمایا "جو روزی خدا نے
دی اس سے دوسروں کو دے۔"

بعض کیا "اے خدا کے رسول! اگر وہ خود مخلص ہو" فرمایا "اپنی زبان سے نیک کام

کرے " عرض کی۔ "اگر اس کی زبان معذور ہو جائے فرمایا۔ "مغلوب کی مدد کرے۔" عرض کی "اگر وہ ضعیف ہو مدد کی قوت نہ ہو" فرمایا "جس کو کوئی کام نہ کرنا آتا ہو اس کا کام کرے" عرض کی "اگر وہ خود ہی ایسا ناکارہ ہو" فرمایا "اپنی ایذا رسانی سے لوگوں کو بچائے رکھے۔"

سیرت النبی (۶) ص ۲۸۸

اور پھر وہ حدیث بھی دہرا لینے کی ضرورت ہے۔

"جو شخص میری امت میں سے کسی کی دینی و دنیوی حاجت پوری کرے اور اس سے اس کا مقصد صرف اس کو خوش کرنا ہو تو اس نے مجھ کو خوش کیا اور جس نے مجھ کو خوش کیا اس نے اللہ کو خوش کیا اور جس نے اللہ کو خوش کیا تو اللہ اس کو جنت میں داخل کر دے گا۔"

اس سلسلہ میں ایک بڑی اچھی روایت و صہبانی کی حضرت عبد اللہ بن عمر سے مروی ہے کہ آپ کے پاس ایک آدمی آیا اور پوچھا کہ لوگوں میں اللہ کے نزدیک زیادہ محبوب کون ہے؟ آپ نے جواب دیا۔

لوگوں میں سے اللہ کے نزدیک زیادہ محبوب ہے جو انسانوں کو زیادہ نفع پہنچانے والا ہو اور اعمال میں اللہ تعالیٰ کے نزدیک زیادہ پسندیدہ ہے۔ کہ تو کسی مسلمان کو خوش کرے اس طرح کہ اس کی مصیبت و مشکل دور کرے یا اس پر سے بھوک کو ہٹا دے اور یہ امر کہ میں کسی بھائی کے ساتھ اس کی ضرورت پورا کرنے کی خاطر چلوں مجھے اس سے زیادہ محبوب ہے کہ میں اس مسجد و نبوی امیں ایک ہینہ احتکاف کروں اور جس نے اپنے عضو کو پی لیا۔ اگرچہ وہ چاہتا تو وہیں کو پورا کر

احب الناس الى الله الفصيح للناس ولحب الاعمال الى الله عز وجل سرور تدخله على مسلم تدخله تكشف عنه كربة او تقضى عنه ديناً او تطرد عنه جوعاً ولان امتي هم اخي حاجت احب الي من ان اعنتك في هذا المسجد شهراً ومن كظم غيظي ولو شاء ان يقضيها لافضله ملائكة الله قبله يوم القيامة وما من منشي من اخيه في حاجته حتى يقضيها له ثبت الله قدمه يوم تزل الاقدام -

لیتا تو اس کے دل کو اللہ قیامت کے روز اپنی رضا سے بھر دینگا اور جو اپنے بھائی کے ساتھ اس کی زندگی پوری کر چکی خاطر عطا میاں تک کہ وہ پوری کر دی تو اللہ اس کے تہوں کو اس دن ثبات بخشنے کا عیب قدم ڈھکڑا ہے جس کے (یعنی قیامت کے دن)

۳۔ دوکھ درد میں شرکت :- اپنے بھائی کی اعانت اور حاجت روائی اور اس کے ساتھ حسن سلوک کرنے کی اصل بنیاد یہ ہے کہ ایک کا دکھ درد دوسرے کا دکھ درد ہو۔ ایک شخص اگر دوسرے کی تکلیف محسوس کرے تو دوسرا بھی اس کو اتنی ہی شدت سے محسوس کرے اور جس طرح جسم کا ایک عضو دوسرے تمام اعضاء کی تکلیف میں شریک رہتا ہے اسی طرح ایک مسلمان دوسرے مسلمان کی تکالیف میں شریک ہے۔

رسول اللہ نے کئی مثالوں سے اس امر کو واضح کیا۔ مثلاً ایک فرد آپ نے یہ فرمایا کہ۔

تم مومنوں کو باہم وصلیٰ باہم اخفت و مگناؤ اور باہم تکلیف کے اسماں میں ایسا پانگے جیسے ایک جسم۔ اگر ایک عضو بیمار پڑ جائے تو سارا جسم اس کے ساتھ بیمار اور شب بیلہ ری کے ذریعہ شرکت کرتا ہے اسی طرح ایک روایت میں آپ نے اس کی مزید تشریح فرمائی کہ ایک مومن مصلحتاً مومنوں میں سے ہو تا ہے جیسے جسم میں سر جس طرح درد مرکی وجہ سے تمام جسم تکلیف میں مبتلا ہوتا ہے۔ اسی طرح مومن تمام مومنوں کی تکلیف سے خود تکلیف مالم میں مبتلا ہو جاتا ہے مثبت طور پر آپ نے اس کی مثال اس طرح پیش کی۔

المومن للمومن كالمبنيان ليشد بعضه لبعض و كقرشيت بين اصابعه
ایک مسلمان دوسرے مسلمان کے لئے عمارت کی طرح ہونا چاہیے اور ایک دوسرے کے لئے اس طرح

مضبوطی اور قوت کا باعث ہونا چاہیے، جیسے
 دیناری و سلم عن ابی موسیٰ مشکوٰۃ (۲۶۲)
 مکان کی ایک اینٹ دوسری اینٹ کے لئے
 اس کے بعد آپ نے ایک ہاتھ کی انگلیاں دوسرے
 ہاتھ کی انگلیوں میں ڈالیں۔

۴۔ احتساب و نصیحت :- ایک مسلمان کا یہ فرض ہے کہ وہ اپنے بھائی کے اعمال و
 افعال پر نگاہ رکھے اور جہاں اسے سیدھی راہ سے ہٹتے دیکھتے وہاں اس کو نصیحت کر کے
 سیدھا کرنے کی کوشش کرے۔ یہ ایک مسلمان کا دوسرے مسلمان پر حق ہے۔ اگرچہ اس حق کی ادائیگی
 ایک ایسی چیز ہے جو اکثر و بیشتر ناگوار گزرتی ہے لیکن یہ حقیقت ہے کہ اگر ایک فرد کے دل میں
 اس بات کا پورا احساس ہو کہ اصل کامیابی آخرت کی کامیابی ہے اور تعلق کی اساس یہ ہے کہ
 دو بھائی ایک دوسرے کو یہ کامیابی حاصل کرنے میں مدد دیں کیونکہ دنیا میں احتساب آخرت کے احتساب
 سے بہتر ہے تو وہ اپنے دل میں یقیناً اپنے بھائی کا شکر گزار ہوگا کہ اس نے دنیا میں ہی اس کی اصلاح
 کا موقع دیا۔ اور پھر اگر تنقید و احتساب کرنے والا ان تمام شرائط کو ملحوظ رکھے جو مذکورہ ہیں۔ اور
 خاص طور پر اگر یہ کام دل سوزی محبت اور خلوص سے ہو تو یہ بھی حقیقت ہے کہ یہ شکرگزار ہی آگے بڑھ
 کر محبت میں اضافہ اور الفت و لگاؤ میں زیادتی کا باعث ہوگی۔ اس لئے کہ پھر تنقید کرنے والے کے
 بارہ میں ایک عمن کا تصور پیدا ہوگا۔ تنقید کی ساری شرائط کو نبی کریم نے اپنی اس حدیث میں ایک
 مثال سے واضح کر دیا ہے، جس میں آپ نے اس کی نصیحت کی ہے۔
 آپ نے فرمایا ہے :-

ان احدکم مراۃ اخیه فان ما یحویہ اذی

تم میں سے ہر ایک اپنے بھائی کا آئینہ ہے۔ پس

اگر وہ اپنے بھائی میں کوئی خرابی دیکھے تو اسے

دور کرے۔

۱۱ ترمذی عن ابی ہریرہ مشکوٰۃ (۲۶۲)

اور ابی داؤد کی روایت میں یہ الفاظ ہیں کہ :-

المومن مرآة المومن والمومن اخو المومن یکت عند
سبیعة ویحوطه من دراسته

(ابی داؤد مشکوٰۃ ص ۴۲۲)

ایک مومن دوسرے مومن کا آئینہ ہے اور ایک مومن
دوسرے کا بھائی ہے

اور اس

کے حق کو اس کی عدم موجودگی میں بھی محفوظ رکھتا ہے

اس نشان کی روشنی میں احتساب و نصیحت کے مندرجہ ذیل اصول وضع کئے جاسکتے ہیں۔

۱۔ برائیوں کا تحسُّس نہ ہونا چاہیے، اس لئے کہ آئینہ کبھی تحسُّس نہیں کرتا وہ اس وقت ظاہر
کرتا ہے جب آپ اس کے سامنے جا کھڑے ہوں۔

۲۔ پیٹھے پیچھے تنقید نہ ہو اس لئے کہ آئینہ کسی کی شکل اس وقت تک ظاہر نہیں کرتا جب
تک وہ رو برو نہ ہو۔

۳۔ تنقید میں کوئی اضافہ نہ ہونا چاہیے اس لئے کہ آئینہ بلا کم و کاست اور بلا مبالغہ نقوش
واضح کر دیتا ہے۔

۴۔ تنقید بے لاگ ہونی چاہیے اور کسی بد نیتی اور غرض سے پاک، اس لئے کہ آئینہ جس کی
نقش کشی کرتا ہے، اس سے کوئی کینہ نہیں رکھتا۔

۵۔ بات کہہ دینے کے بعد اسے پالنا نہیں چاہیے۔ اس لئے کہ سامنے سے ہٹ جانے
کے بعد آئینہ شکل کو محفوظ نہیں رکھتا۔ یا دوسرے الفاظ میں پردہ دری نہ ہونا چاہیے

۶۔ اور پھر سب سے اہم بات یہ کہ اس میں انتہائی سوز، دکھ، درد و خلوص اور محبت کا فرما ہو۔
جس کا احساس ہی اس ناگواری کے بلکے سے احساس کو فنا کر دے جو ہر شخص میں فطری طور

پر اپنے اوپر تنقید سن کر ابھرنے لگتا ہے۔ اسی لئے "مراقا المسلم" کے ساتھ "اخو المسلم"
بھی کہا گیا۔ یہ دلمسوزی اس وقت پیدا ہو سکتی ہے جب ایک طرف یہ احساس ہو کہ

میرے بھائی کی یہ خرابی اس کی ہلاکت کا باعث بن سکتی ہے اور دوسری طرف اپنے
کو اپنے بھائی سے بڑا نہ سمجھے۔ بلکہ بہتر یہ ہے کہ اس سے کمزور اور اس سے

زیادہ نشاط کار اور گندگار سمجھے۔

۵۔ ملاقات :- محبت کے بائبل اولین اور بنیادی تقاضوں میں سے یہ ہے کہ آدمی جس سے محبت کرتا ہے اس سے زیادہ سے زیادہ ملے اس کی صحبت اختیار کرے، اس سے گفتگو کرے اور اس کے پاس بیٹھے۔ انسانی نفسیات کا ابتدائی طالب علم بھی جانتا ہے کہ نہ صرف یہ کہ یہ محبت کا بنیادی تقاضا ہے۔ بلکہ محبت کو بڑھانے کے لئے اور دلوں کو آپس میں زیادہ سے زیادہ جوڑنے کے لئے یہ موثر ترین چیزوں میں سے ایک ہے۔ محبت تقاضا کرتی ہے کہ آدمی ہر ممکن موقع پا کر اپنے بھائی سے ملے اور ہر ملاقات محبت میں مزید اضافہ کا سبب بنتی ہے اور اس طرح یہ ایک متناہی سلسلہ بن جاتا ہے۔ ملاقات میں اگر شریعت کے ان اصولوں کو ملحوظ رکھا جائے جن پر ہم پہلے گفتگو کر آئے ہیں اور جن کو ہم پھر یوں کہہ سکتے ہیں کہ آدمی اپنے بھائی کی دلا زاری اور ایذا رسانی کو کسی طرح نہ برداشت کرے اور اگر ان چیزوں کو بھی ملحوظ رکھا جائے جو بعد میں لکھنے والی ہیں تو ممکن نہیں کہ دو مسلمانوں کی ملاقات تعلق میں اضافہ کا سبب نہ بنے اور وہ دو بھائیوں کے دلوں کو قریب نہ لے آئے۔ اس لئے ہم دیکھتے ہیں کہ نبی کریم صلعم نے باہمی محبت کے باب میں اس کو حاصل وحدی ہے اس کی ہدایت کی ہے اور اس کے بے شمار فضائل بتائے ہیں ایک حدیث میں آپ فرماتے ہیں کہ :-

صالح ہمیشہ تنہائی سے بہتر ہے۔ - دیہتی عن ابی زر۔ مشکوٰۃ (

ایک دفعہ آپ نے حضرت ابو زر کو مخاطب کرتے ہوئے کہا۔

صل شعرات ان الرجل اذا خرج من بيته زائلاً
اخيه شيعه سيعورن الف ملك كلامهم
يصلون يلقون ربنا انه وصل في فضلہ
فان استطعت ان تعمل حسنة في ذالک
فافعل۔

تہیں معلوم ہے کہ جب کوئی مسلمان اپنے بھائی کو
دیکھنا اور ملاقات کی غرض سے گھر سے نکلتا ہے
تو اس کے پیچھے سترزار فرشتے ہوتے ہیں۔ وہ
اس کے لئے دعا کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اے رب
یہ صرف تیرے لئے سچا تو ہے جوڑ دے

رہتقی عن ابی زہرہ - مشکوٰۃ ۲۲۶
 اگر تم سے حکم ہو کہ تو اپنے جسم سے یہ ملاقات کا
 کام لے گا تو ضرور ایسا کر۔

ایک حدیث میں رسول اللہ نے بڑے اچھے پیار میں اس ملاقات پر روشنی ڈالی
 فرمایا کہ :-

ایک شخص اپنے بھائی سے جو کسی دوسرے گاؤں میں
 تھا ملاقات کو چلا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے راستہ پر
 ایک فرشتہ کو بھیجا دیا۔ فرشتہ نے اس سے پوچھا،
 کہاں کا ادا وہ ہے؟ اس نے جواب دیا، اس گاؤں
 میں اپنے بھائی سے ملاقات کو جاتا ہوں۔ فرشتہ نے
 کہا کیا تیرا اس پر کوئی حق نعمت ہے جو وصول کرنے
 جاتا ہے؟ اس نے کہا: نہیں سوائے اس کے کوئی
 وجہ نہیں کہ میں اس سے اللہ کے لئے محبت کرتا
 ہوں۔ فرشتہ نے کہا: مجھے اللہ نے تیری طرف
 بھیجا ہے اور یہ بشارت دی ہے کہ وہ تجھ سے
 ایسی ہی محبت رکھتا ہے۔ جیسی تو اس کی خاطر
 اپنے دوست سے رکھتا ہے۔

قال ان رجلا زار اخاه في قرية اخرى فاصد
 الله له حلي مدرجه ملكا . قال من تريد
 قال انا ربيد اخا لي في هذه القرية . قال
 حلال عليه من نعمة تريها . قال لا غير اني
 اجبت في الله قال فاني رسول الله اليك بان الله
 قد احببت كما احبته فيه .

مسلم عن ابی ہریرہ مشکوٰۃ ۲۲۵

ایک صاحب نے حضرت معاذ بن جبل پر اپنی محبت کا اظہار کیا اور کہا کہ آپ سے اللہ
 محبت کرتا ہوں۔ انہوں نے اس کو رسول اللہ کی بشارت سنا لی کہ خداوند تعالیٰ فرماتا ہے کہ میری محبت
 ان لوگوں کے لئے واجب ہے گی جو میرے لئے باہم ساتھ بیٹھتے ہیں۔ میرے لئے ایک سو سے
 ملنے جاتے ہیں اور میرے لئے ایک دوسرے پر مال خرچ کرتے ہیں۔

اور اللہ کے لئے باہمی محبت و ملاقات کا جو اجر آخرت میں ہے اس کی خبر نبی کریم نے

یوں وی ہے :-

جنت میں یا قوت کے ستون ہیں اور ان پر زبرد کے
بالا خانے اور ان کے دروازے ایسے چمکدار ہیں جیسے
تانبے چمکتے ہیں۔ صحابہ نے پوچھا اے اللہ کے رسول
ان میں کون ہے گا۔ آپ نے فرمایا وہ جو اللہ کے
لئے باہم محبت رکھتے ہیں۔ ساتھ مل کر بیٹھتے ہیں
اور ایک دوسرے کی ملاقات کو جلاتے ہیں۔

ان فی الجنة لعبراً من یا قوت علیہا
شرف من زبرد لها ابواب منہ تفتیٰ كما
یعنی الحوکی الدرہی فقالوا یا رسول اللہ
من یتکلمہا۔ قال المتحابون فی اللہ و
والمتحابون فی اللہ والمتلافون فی اللہ۔

باہمی ملاقات اور محبت کی اتنی تاکید اور اس کے لئے اتنے بڑے اجر کی بشارت صرف اس

وجہ سے نہیں ہے کہ یہ محبت کا ایک لازمی تقاضا ہے یا یہ کہ اس کے محبت میں یادتی و اضافہ
ہوتا ہے۔ بلکہ ایک وجہ یہ بھی ہے کہ انسان کو صحیح راہ پر قائم رکھنے کے لئے یہ ضروری ہوتا ہے
کہ اس کے تخلص و دست اس کو سہارا دیے گئے ہیں اور یہ چیز ملاقاتوں اور گفتگوؤں سے ہی ممکن ہے۔ پھر یہ
بھی کہ انسان ملتا تو لازماً رہتا ہی ہے اگر اس کی ملاقاتیں اس پورے اجر و ثواب کی تمنا سے اپنے
ان بھائیوں سے ہوں گی جو اس کے ہم مقصد ہیں اور اگر ان ملاقاتوں میں اللہ کو یاد رکھا جائے گا تو
یہ ملاقاتیں ہی اس کی سیرت کی تعمیر اور کردار کے ارتقاء میں بڑا اہم اور نمایاں حصہ ادا کریں گی۔

ان احادیث اور ان دلائل کو سامنے رکھتے ہوئے کہا جاسکتا ہے کہ ایک مومن کو اپنے
دوسرے مومن بھائی سے زیادہ سے زیادہ ملاقات کی کوشش کرنی چاہیے۔ الایہ کہ طیبی مجتہدی
جو اس سے نہ صرف یہ کہ تعلق پر فغان چڑھے گا۔ بلکہ وہ ستر ہزار فرشتوں کی دعائے مغفرت اور
اللہ کی محبت کا حق دار ہو جائے گا۔ اور یہ بھی کہ ملاقات کے وقت ان احادیث و ہدایات کو
کو سامنے رکھنا چاہیے، تاکہ اس ملاقات کے "فی اللہ" ہونے کا شعور ذہن میں پس پشت
نہ چلا جائے۔

۷۔ عبادت :- ملاقات کی ایک مخصوص صورت جس کو ایک مسلمان پر اس کے بھائی کا حق

قرار دیا گیا ہے۔ یہ ہے کہ وہ اپنے بیمار بھائی کی عیادت کو جائے۔ ایک بیمار انسان اپنی نفسیاتی و جسمانی کیفیت کی بنا پر دوسروں کی ہمدردی اور خدمت کا محتاج ہوتا ہے اور اس موقع پر اس کا کوئی بھائی یہ چیزیں اس کو فراہم کر کے دے تو یہ ہمدردی اور خدمت ایک ایسا گہرا اثر دل پر چھوڑتی ہے جو تعلقات کے استحکام میں بہت مفید ہوتا ہے۔

عام طور پر عیادت کے معنی صرف اتنے سمجھے جاتے ہیں کہ بیمار کی مزاج پر سی کی جائے لیکن حقیقت یہ ہے کہ مزاج پر سی اس کی کم سے کم نوعیت ہے۔ ورنہ عنخواری، تیمارداری اور خدمت گزاری بھی اس کے تحت آتے ہیں۔ پھر اگر یہ مان بھی لیا جائے کہ عیادت سے مراد صرف مزاج پر سی ہے تو سوچنا چاہیے کہ جب مزاج پر سی کی اتنی تاکید اور اتنا اجر ہے تو عنخواری، تسلی و تسفی اور تیمارداری کا کیا درجہ ہوگا۔

ایک مسلمان کے دوسرے مسلمان کے اوپر حقوق کی جو مشہور احادیث ہیں اور جن میں پانچ یا چھ یا سات امور بیان کئے گئے ہیں۔ اس میں سے ہر ایک میں عیادت کی بطور ایک حق کے تاکید کی گئی ہے۔

وإذا مرض فعده
جب وہ بیمار پڑے تو اس کی عیادت کر

اللہ کے رسول نے انتہائی مؤثر پیرایہ میں بندوں کے حقوق کی تلقین کرتے ہوئے ایک دفعہ اس امر کی وضاحت کی کہ یہ حقوق اصل میں اللہ کی طرف سے عائد ہوتے ہیں اور اللہ قیامت کے دن خود مدعی بن کر ان کے بارے میں جواب طلب کرے گا۔ چنانچہ عیادت کے بارے میں آپ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ پوچھے گا۔ "مے آدم کے بیٹے میں بیمار پڑا تو نے میری عیادت نہ کی" وہ کہے گا "میرے رب تو میرے جہان کا رب تھا میں تیری عیادت کیوں کرتا۔" فرمائے گا۔ کیا تجھے خبر نہ ہوئی کہ میرا بندہ بیمار ہوا مگر تو نے اس کی عیادت نہ کی، اگر کرتا تو مجھے اس کے پاس پاتا۔ ایک بیمار کی عیادت کئے بغیر اس سے بڑھ کر اور کیا ترغیب ہو سکتی ہے کہ بندہ اس ذریعہ سے اپنے آقا کو پائے گا۔

اس عیادت کے ثواب کے بارے میں آپ نے ارشاد فرمایا :-

ان المسلم اذا عاد لعاہ المسلم لم یزل فی الجنة حتی یرجع .

داہد و ترمذی عن ابی امامہ ص ۴۰۲

ما من مسلم یعود مسلماً خدوة الاصلی علیہ سبعون الف عملت حتی یمسی وان عاد عشیة الاصلی علیہ سبعون الف عملت حتی یمسی وکان له خریف فی الجنة .

ترمذی و ابو داؤد عن علی مشکوٰۃ ص ۱۲۵

من عاد مریضاً لم یزل یجوز للرحمة حتی یجلس فاذا جلس اعتمس فیہا .

داک و احمد عن جابر . مشکوٰۃ ص ۱۳۸

آپ نے فرمایا

اتمام عیادۃ المریض ان یصنع احدکم یدہ علی جہتہ او علی یدہ فیسألہ کیف ہو

داہد و ترمذی عن ابی امامہ ص ۴۰۲

مریض کی عیادت کی تکمیل یہ ہے کہ عیادت کرنے والا اپنا ہاتھ اس کے ہاتھ یا پیشانی پر رکھ دے اور اس سے پوچھے کہ وہ کیسا ہے ؟

عیادت کے کچھ آداب ہیں اس میں سے سب اہم چیزیں مریض کی تسلی و تسفی اور دل دہی بنے رسول اللہ نے اس کا حکم لیا دیا کہ :-

اذا دخلت علی مریض فتنسوا الہ

فی اجلہ فان ذالک لا یرد شیئاً و یطیب

بنفسہ (ترمذی و ابن ماجہ عن ابی سعید مشکوٰۃ ص ۱۲۵)

جب تم کسی مریض کے پاس جاؤ تو اس کو تسکین دو اور تسلی دو۔ یہ اگرچہ حکم الہی کو تو نہیں روک سکتی۔ لیکن مریض کے دل کو خوش کر دیتی ہے۔

رسول اللہؐ خود جب کسی کی عیادت کو جاتے تو روضین کی پیشانی پر ہاتھ رکھتے، تسلی دیتے اور فرماتے: "لاباس طہور لرفشار اللہ" اور پھر اس سے پوچھتے کہ کسی خاص چیز کو اس کا دل چاہتا ہے۔ صواب سے آپ یہی فرماتے کہ جب کوئی کسی کی عیادت کے لئے جلتے تو اس کے ہاتھ اور پیشانی پر ہاتھ رکھے اور اس کو تسلی دلا سائے اور اس کے شفا پانے کے لئے خود اسے دعا دے۔

ابن داؤد میرت البیہ (۶) ص ۳۹۹

پھر اس سے بھی منع فرمایا کہ روضین کے پاس زیادہ دیر تک بیٹھا جائے یا سٹروو غل کیا جائے۔

۷۔ اظہار جذبات ۱۔ دل میں اگر محبت کے جذبات ہوں تو وہ خود بخود اپنے اظہار کے منتہی ہوتے ہیں۔ جذبات کے اظہار سے ہمیشہ دو فائدے ہوتے ہیں، ایک تو یہ کہ جو شخص اپنے جذبات کو کھپوت نکالنے کا موقعہ دیتا ہے اس کے جذبات میں ہمیشہ تازگی رہتی ہے، عداوت رہتی ہے۔ اور ان میں ارتقا، ہوتا رہتا ہے اور اگر جذبات کو سینہ میں مدفون کر کے رکھ دیا جائے تو گھٹ گھٹ کر ان پر رُوندی چھنے لگتی ہے۔ ارتقا رک جاتا ہے ٹھنکی اور تازگی سے محروم ہو جاتے ہیں اور اس طرح آہستہ آہستہ وہ منزل کی طرف جانے لگتے ہیں۔ جذبات کے اظہار کا دوسرا فائدہ یہ ہوتا ہے کہ یہ باہمی تعلقات کو زیادہ مستحکم کرنے کا سبب بنتا ہے۔ جب ایک شخص اس کیفیت سے آگاہ ہو گا جو اس کے لئے اس کے بھائی کے دل پر عاری ہے اور جب اسے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس کا بھائی اپنے سینہ میں اس کے لئے کتنے پیار و محبت اور اخوت کے جذبات رکھتا ہے تو لامحالہ اس کے دل پر گہرا تاثر پیدا ہو گا۔ اپنے بھائی کے جذبات، الفت و محبت کی قدر پیدا ہوگی اور خود اس کے دل کا اظہار ہوتو پھر دو بھائی باوجود اچھے جذبات رکھنے کے کبھی بھی الفت و محبت کے زیادہ مستحکم تعلقات نہ قائم رکھ سکیں گے۔

پھر اگر ایک مسلمان سے اس کا بھائی محبت رکھتا ہے تو اس کا یہ حق ہے کہ وہ اپنے بھائی کے دلی جذبات سے آگاہ ہو۔ اس لئے بھی کہ وہ ان جذبات کے جواب میں اپنے سینہ میں برابر کے جذبات بیدار کرنا چاہئے۔ اور اس لئے بھی کہ وہ لاعلمی میں ایسا طرز عمل نہ اختیار کر جائے جو اس

جذبہ محبت کے تقاضوں سے متقدم ہو یا ان کے مطابق نہ ہو۔ جو اس کے بھائی کے سینہ میں اس کے لئے موجود ہے۔

اس لئے دو مسلمان بھائیوں کی باہمی محبت کو پران چرمسنانے کے لئے، 'جانا اگر یہ کہا جائے تو غلط بات نہ ہوگی کہ اکثر حالات میں نسا سے بچانے کے لئے یہ ضروری ہے کہ محبت کو ضمنی نہ رکھا جائے اور اپنے جذبات کو کھل کر ظاہر ہونے دیا جائے۔ فساد اس طرح پیدا ہوتا ہے کہ ایک شخص اپنے بھائی سے محبت رکھتا ہے اور وہ اپنی محبت کو قہقہے طریفوں سے ظاہر کرتا ہے، لیکن اس کا بھائی باوجود اپنے دل میں محبت رکھنے کے ٹانگ دیکھ دیکھ دم نہ کشیدم کا مصداق بنا ہے اور ہر لب سے تو لازماً وہ اس طرح اپنے اس بھائی کے دل میں بدگمانی، بددلی اور دوسری پیدا کرنے کا پھبت ہوگا جو اسے اپنی محبت کی خبر دے دیتا ہے۔

دل میں پوشیدہ محبت، بغلت اور پیار کے جذبات جب پھوٹ کر باہر نکلتے ہیں تو وہ بے شمار مایوس امتیاز کرتے ہیں۔ انسان کی ایک ایک حرکت و سکنت اس کے بھائی پر اس کے جذبات کا اظہار کرتی ہے۔ یہ اظہار عمل سے بھی ہوتا ہے اور زبان سے بھی جس سلوک و سماجی نشانی، دل سوزی کے ساتھ ساتھ اور اصلاح کی کوشش، دعوتِ صلح منہ پشانی، مسکراہٹ، معافت، دکھ درد میں شرکت اور اپنے ذاتی معاملات میں اتنا کچھ ایسی چیزیں ہیں جو عمل سے ان جذبات کو ظاہر کرتی ہیں۔ ان میں سے کچھ پر ہم گفتگو کر چکے ہیں اور کچھ پر آگے چل کر کریں گے۔ حرکات و سکنات اور عمل کے ساتھ ساتھ جو دوسری بڑی موثر قوت ہے وہ زبان ہے۔ زبان سے نکلنے والی ایک دل آزار بات جس طرح تیر کی طرح دل پر اثر کرتی ہے اور اس کے زخم کا اندازہ مشکل ہوتا ہے، اسی طرح زبان سے نکلنے والی اچھی بات دل پر ایسا اچھا گہرا اثر چھوڑتی ہے کہ دوسرے انسان کے لئے اس کا اندازہ بھی مشکل ہوتا ہے۔ اس لئے زبان کے طبعے میں ہم نے دیکھا ہے، گو اشد کے رسول نے سب سے زیادہ قضاوت رہنے کا مشورہ دیا ہے۔ جہاں یہ ایک طرف تعلقات کو فساد و اختلاف کی انتہائی پستیوں تک پہنچانے کا مسبب بن سکتی ہے، اگر ایک

انسان اس سے صحیح قسم کا کام سے تو یہ باہمی تعلقات کو لطفت و محبت کی بلند ترین منازل تک پہنچا سکتی ہے۔ اس کا اندازہ بہت کم لوگ کرتے ہیں۔ اکثر زبان سے نیکے ہوتے الفاظ کے چند جملے جو دوسرے انسان تک محبت و اہانت کی جذبات منتقل کر رہے ہوں انسانی دل کو کتنا خوش کر دیتے ہیں لیکن دفعہ بڑے سے بڑا حسن سلوک بھی اس کی برابری نہیں کر سکتا اور کتنے لوگ ہیں جو ایک اچھی بات، ہمت، ہمیز جملہ ایک دل کو خوش کر دینے والی بات بول دینے میں نخل کر جاتے ہیں۔ اور اس طرح نہ صرف یہ کہ وہ اپنے بھائی کے دل کو یہ اتنا خوش کرنے کی سعادت سے محروم ہو جاتے ہیں، جس کے بدلے میں یہ ہے کہ جس نے مسلمان بھائی کے دل کو خوش کیا اس نے اللہ کے رسول کو خوش کیا اور جس نے اللہ کے رسول کو خوش کیا اس نے اللہ کو خوش کیا اور جس نے اللہ کو خوش کر دیا تو اللہ سے جنت میں داخل کر دیا گیا۔ بلکہ اس کے برعکس بعض دفعہ محبت آمیز بات نہ کہہ کر اس کے دل کو تکلیف پہنچا دیتے ہیں اور بعض اوقات کسی جملہ کو لاپرواہی اور بے نیازی سے بول دیتے ہیں۔ اس کے بارہ میں آیا ہے کہ جس نے کسی مسلمان کو ستایا اس نے اللہ کو ستایا۔

زبان سے جذبات کے اظہار کے طریقوں میں اپنی محبت کا اظہار، سلام و عازم اور محبت آمیز جملے، عکساری وغیرہ قلمت چیزیں آتی ہیں۔ زبان کی اس ہمت کو سامنے رکھتے ہوئے آپ نے اپنے صحابہ کے سامنے اس حشر کا نقشہ پیش کیا جب آدمی کے ارد گرد آگ ہی ہوگی اور پھر اس کے اعمال ہوں گے اور اس وقت اللہ تعالیٰ راہ راست متباب کرے گا۔ اور پھر ہدایت کی کہ اس آگ سے بچو اگرچہ کچھ بھڑکا ایک ٹکڑا ہی دے کر کہیں نہ ہو اور یہ بھی ممکن نہ ہو تو کم از کم جلی بات ہی کہو۔

اور پھر سائے و لائل کو سامنے رکھتے ہوئے اور سائے پہلوؤں پر نمود کرنے کے بعد ہم باسانی سمجھ سکتے ہیں کہ اللہ کے رسول نے اس سلسلہ میں کیا ہدایات دی ہیں اور کیوں دی ہیں۔ اخبار محبت کے سلسلہ میں آپ نے یہ فرمایا کہ

إذا أحب الرجل أخاه فليخبره، إنہ يحبہ جبکہ کسی اپنے بھائی سے محبت کرے تو اس کو چاہیے

ابو داؤد، ترمذی عن مقدم بن سعد ۴۲۷ کہ وہ اسے خبر کرے کہ وہ اس سے محبت رکھتا ہے۔ اور اسی طرح ایک دفعہ آپ کے سامنے سے ایک شخص گزرا۔ اس وقت آپ کے پاس لوگ بیٹھے ہوئے تھے ان لوگوں میں سے ایک نے کہا کہ اس شخص کو اللہ کے لئے محبوب رکھتا ہوں

فقال النبی صلی اللہ علیہ وسلم اعلمتہ . قال لا قال . فصر الیہ فاعلمہ . فقام الیہ فاعلمہ . فقال اجبت الذی اجبتی لہ .
دہیقی - ترمذی - مشکوٰۃ ۴۲۷

نبی کریم نے فرمایا کیا تو اس کے علم میں سے آیا اس نے عرض کیا "نہیں" فرمایا "جاؤ اور اس کے علم میں لے آؤ۔ کہ تم اس سے اللہ کے لئے محبت کرتے ہو" پھر وہ کھڑا ہو گیا اور اس کو جا کر بتا دیا۔ اس نے کہا مجھ سے وہ ذات محبت کرے جس کی رضا کی خاطر تو مجھ سے محبت کرنا ہے۔

حضرت ابو ہریرہ ایک دفعہ کا واقعہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلعم نے حضرت حسن بن علی کا بوسہ لیا اس وقت آپ کے پاس افزع بن حابس بیٹھے تھے انہوں نے آپ کو بوسہ دیتے دیکھ کر کہا کہ میرے دس بیٹے ہیں، میں نے ان میں سے کبھی کسی کا بوسہ نہیں لیا۔ رسول اللہ نے ان کی طرف دیکھ کر فرمایا۔ جو رحمت سے خالی ہوتا ہے اس پر رحمت نہیں کی جاتی۔

من لا یرحمہ لا یرحمہ (بخاری و مسلم - م - ص ۱۱۱)

اور ایک دوسری حدیث میں اس قسم کے الفاظ ہیں کہ اگر اللہ نے تمہارے دل کو رحمت سے محروم کر دیا تو میں کیا کروں۔ اظہارِ جذبات کا بہترین موقع ملاقات کے وقت ہوتا ہے خود ملاقات کی ضرورت اور اہمیت تو آپ کو معلوم ہے اسے دیکھیں کہ اظہارِ جذبات کے لئے ملاقات کو کیسا ہونا چاہیے۔

محبت اور خوش اخلاقی سے ملاقات کرنا :- تعلقات کو پروان چڑھانے میں حسن سلوک کے بعد اگر کوئی چیز ہے زیادہ مؤثر ہے تو وہ ملاقات ہے لیکن شرط یہ ہے کہ ان ملاقاتوں میں ایک طرف تو بدگمانی طعن و طنز، تمسخر وغیرہ محبوب کے ذریعہ دلائل نازی و نبوی اور

دوسری طرف اس طرح بلا جائے کہ اندازہ ملاقات سے محبت کے جذبات ٹپکتے ہوں، اس سلسلہ میں ہم کو بے شمار ہدایات احادیث سے ملتی ہیں۔

ایک صورت یہ ہے کہ ملاقات میں درشتی و سختی یا بے نیازی و لاپرواہی کے بجائے جو دل کے لئے تکلیف دہ اور دلوں کو پھاڑنے والی ہوتی ہے، نرمی اور نرم خوئی ہو، نرم آدمی کے بارے میں رسول خدا نے فرمایا :-

انبرکم یمن و یمر علی النار و یمن تحریر

النار علیہ علی کل صین لین قرب سہل

(احمد و ترمذی - عن ابن مسعود - مشکوٰۃ ص ۴۳۲)

میں تمہیں اس شخص کا پتہ دیتا ہوں جس پر جہنم کی

آگ حرام ہے اور وہ آگ پر حرام ہے۔ یہ وہ

شخص ہے جو نرم مزاج نرم طبیعت اور نرم خو ہو۔

اس کی ایک صورت یہ بھی ہے کہ آدمی خندہ پیشانی سے ملے اور دیکھ کر مسکرائے۔ رسول خدا

نے ان دونوں چیزوں کی سفینیت کی ہے۔

ایک قصہ آپ نے فرمایا کہ -

نیکیوں میں سے کسی کو بھی حقیر نہ سمجھو اگرچہ وہ اتنی

لا یخفقون من المعروف شیا ولوان تلتقواھا

ہی ہو کہ تم اپنے بھائی سے خندہ پیشانی سے ملو۔

وجود طریق (مسلم صفحہ ۳۹۹)

اور ایک جگہ فرمایا کہ اپنے بھائی کو دیکھ کر مسکرا دینا بھی صدقہ ہے۔

لا پرواہی اور بے نیازی سے نہ ملے بلکہ توجہ سے ملے اور دوسرے پر اس کا اظہار کرے کہ

یہ ملاقات اس کے دل کی خوشی کا باعث ہو رہی ہے۔

نبی کریم کے بارہ میں صحابہ یہ کہتے ہیں کہ آپ کسی کی طرف متوجہ ہوتے تو پوسے جسم سے

ہوتے۔ اسی طرح آپ کے بارے میں ایک واقعہ بھی نقل کیا ہے کہ آپ مسجد میں ایک مجلس

میں بیٹھے تھے، ایک آدمی آیا تو رسول اللہ نے اس کے لئے اپنے جسم کو حرکت دی۔ اس نے کہا

کہ یا رسول اللہ جگہ میں کافی گنجائش ہے۔ نبی کریم نے فرمایا -

مسلمان کا یہ حق ہے کہ جب اس کا بھائی اسے

ان للمسلم لحقاً اذا زارہ اخوہ ان

تیز حرح لہ - دین و اللہ بن الخطاب ترجمان ہجرت (۲۵) دیکھے تو اس کے لئے حرکت کر جائے۔
 حضرت عائشہ کہتی ہیں جب زید بن حارثہ مدینہ میں آئے اور رسول اللہ سے ملاقات کی، باہر
 سے دروازہ کھٹکھٹایا تو رسول اللہ ہانڈ سے بغیر صوف چادر کو کھینچتے ہوئے باہر تشریف لے گئے۔
 خدا کی قسم میں نے نہ اس سے پہلے اور نہ اس کے بعد آپ کو اس حالت میں دیکھا۔ آپ نے جووش
 محبت سے زید کو گلے لگایا اور بوسہ دیا۔ اسی طرح جب حضرت جعفر طیار حبشہ سے واپس آئے
 تو رسول اللہ نے ان کو گلے لگا کر آنکھوں کے درمیان بوسہ دیا۔ حضرت عکرمہ بن ابی جہل
 جب آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے تو آپ نے کہا - "ہجرت کرنے والے سواد کو مر جا"۔